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nem engedik, inig a gyerek az első ele­
miben tökéletesen meg nem tanul oláliul. 
lia pedig valaki az elemi iskola után elkö­
vette azt a haza fiatlanságot, hogy ismét 
a szülői házban anyanyelvén beszél to­
vább, akkor az illetőnek jaj a katona élet.

Az oláh műveltségnek 
szép példát nyújtott a debreceni merény­
let, vagy JYlangra inzultálása 
eszközét igénybe veszik, hogy a magya­
rul beszélő katonát honpolgári köteles­
ségeire figyelmeztessék.

I le nemcsak a polgári életben, hanem 
a vallási életben is nagyon szivén viseli 
az oláh műveltség a nép javát. Ebben a 
barbár Magyarországban az oláh nép hall 
annyi oláh prédikációt, amennyi csak be­
le fér. S mivel a jó vezetők attól félnek, 
hogy népük nem eléggé értette meg egy­
házi beszédeiket, azért népgyülést ren­
deznek és ott mondják el fájdalmaikat. 
Ha aztán egyik-másiknak nagyobb a fáj­
dalma amiatt, hogy csak 10 esztendő múl­
va lehet ő az erdélyi oláh parlamentben 
miniszterelnök, akkor a barbár magyar­
ság barbár módon, barbár eszközökkel 
úgy, hogy ez igazán leírni is borzasztó 
még csak egy puskalövés se dördül el. 
egy csepp vér se buggyan ki 
barbár magyarság ilyen barbár módon

szétoszlatja a nagy népgyülést. És odaát? 
Ott nem kerül ilyen dolgokra a sor. Ott 
egyszerűen a falusi bíró megtiltja a ma­
gyarajk u papnak, hogy magyarul prédi­
káljon. Pedig a templomban, békés gyüle­
kezet előtt, egészen békés tárgyról, a 
gyónásról akart az illető pap prédikálni, 
csak az az egy hibája volt. hogy a hall­
gatóság jó nagy részben felnőtt, idősebb 
emberekből állott — kik csak magyarul 
tudtak s ennélfogva magyarul akart nekik 
prédikálni. He a müveit Oláhországban ki 
hallott ilyet, hogy valaki magyarul prédi­
káljon? Ez már csakugyan nem fér össze 
az oláh műveltséggel és a falusi bíró egy­
szerűen nem engedte meg. Ott olyan 
nagyhatalom egy falusi bíró a magyarok­
kal szemben.

Ebben a barbár Magyarországban 
senki sem kutatja, hogy miről is beszél­
nek az oláh pópák híveiknek. Ott a mü­
veit Oláhországban még azt is lelkiismere­
tesen ellenőrzik, nehogy valami átkos ta­
nokkal megmételyezzék a papok a mü­
veit oláh nép lelkét.

Ebben a barbár Magyarországban 
mi barbár magyarok iskolákat, gimná­
ziumokat. egyetemeket tartunk fenn és — 
rettenetes, nemcsak a magyarországi olá­
hok. hanem még a müveit oláhországi olá-

A gyulafehérvári népgyűlés.
A müveit oláh nemzet tiltakozik a 

barbár magyarság eljárása ellen. Művelt­
ségéhez méltó ez a tiltakozás. Egy sereg 
egyetemi hallgató, fiatal életerős emberek, 
nagy bátran megtámadnak egy öreg. 
védtelen főpapot és az oláh műveltség na­
gyobb dicsőségére agyba-föbe verik — 
az oláh akadémia tagját. Az oláh akadé­
mia aztán kitiltja tagjainak sorából a meg­
vert főpapot és ezzel az oláh műveltség­
re föltette a koronát; sőt nemsokára azo­
kat az ifjú hősöket, kik oly bátrak voltak, 
hogy az üreg Mangrát tettleg bántalmaz­
ták. az oláh műveltség mintaképei gya­
nánt befogja vinni tudós tagjai közé. 
Egészségére váljék !

A magyarországi oláhok panaszkod­
nak, elnyomatásról, jogtalanságról sírnak. 
De mégis különös, hogy egyikük sem szí­
vesen vándorol ki Oláliországba, sőt szí­
vesebben mennek Amerikába. A székelj 
kivándorlás pedig mind a két irányban 
óriási mértéket ölt.

Oláhországban nincs telekkönyv. A 
paraszt lázadások rendes eseményei az 
évnek. A moldvai magyaroknak nincs 
magyar iskolájuk. A magyar nyelvű szü­
lők gyermekeit addig felsőbb osztályba

melyre

minden

igen a

volna. Ezért kevesen vannak a művelt múltúnk sok nagy alakjának jellemrajzát, 
emberek között is. akik megyéjük vagy A nemzeti birtokállományt megtartó és 
városuk történetét ismernék. Már pedig fejlesztő tevékenységében valóban a ieg-

Székvhiuld és székely 
nagyjaink.

ha megyénknek, vagy városunknak leg- jobb útmutatók a Székelyföld nagy alak- 
többszőr viszontagságos, küzdelmekben i iái. Élvezettel olvashatjuk a múlt kiváló 
gazdag múltját nem ismerjük, akkor nem emberei közül Cserei Mihály történetiró- 
is tudunk oly forró szeretettel ragaszkod- nak. Apor Péter bárónak a „náj módi" es­
ni hozzá, mintha a múlt is a szülőföld sze- torozójának. Nagy Mózesnek a lelkes 
retetére buzdítana. papnak, a kézdivásárhelyi gimnázium ala-

A múlt ismerete a most felnövő nem- látójának. At¡kés Kelemennek az utolér­
hetetlen levélírónak. Bőd Péternek az iro­
dalom búvárnak, Baróti Szabó Dávidnak 
az óklasszikus költői iskola alapítójának. 
Bolyai Farkasnak és Bolyai Jánosnak, a 
két halhatatlan matematikusnak. Kriza 
Jánosnak, a székely népköltési termékek 
összegyűjtőjének. Gábor Áronnak, a szé­
kely ágyuhösnek, Barabás Miklósnak, a 
hírneves festőnek, Orbán Balázsnak a 
„Székelyföld leírása" Írójának. Fogarassy 
Mihálynak, a nagy püspöknek, a költő 
Bálint Gyulának. Cserei Jánosáénak, a 
Székely Nemzeti Muzeum alapitónőjének. 
Szemkereszty Stefániának, annyi ember­
barát! intézmény megteremtőjének jel­
lemrajzát.

Péter János dr. szerkesztése mellett 
Írták többen. Képekkel 249 1. Kiadja i'uró- 
czi István Kézdivásárhelyt. Ara jobb mi­
nőségű papiroson 4 korona, egyszerűbb 
minőség 2 korona. Kötött példány 60 fil­
lérrel drágább.

Egy értékes vállalat I. kötetét kapjuk 
A Székelyföld és székely nagyjaink című 
kötetben. Ez a kötet azt tűzi ki maga elé 
célul, hogy a Székelyföld múltját bemu­
tassa és történelmi nagyságainak emlékét 
felújítsa. Teljesen igaza van a bevezetés­
nek. mikor azt mondja, hogy Székelyföl­
dünk múltjának és egyes természeti szép­
ségekbe!^ gazdag részeinek és székely 
nagy embereinek ismerete oly erő, mely 
különösen a fiatal nemzedék érzelem- és 
gondolatvilágának kialakulására rendkí­

vüli hatással lehet. Ezt az erőt még kellő­
leg nem aknáztuk ki a nevelés céljára. 
Hiányzottak olyan kisebb könyvek, me­
lyek a múlt történetét röviden vázolták

/.üdéket arra fogja sarkalni, hogy ezért a 
földért, melyet a hősök ráhagytak, lanka­
datlanul dolgozzék és küzdjön, hogy az 
ősi töld megcsonkitatlanul és virágozva 
szálljon nemzedékröl-nemzedékre.

A kötetben ezt a célt szolgálják a 
vármegyék és városok története. Egyelő­
re Csik. Három szék megyék. Gyergyó, 
Csíkszereda. Kézdix ásárhely történetét 
találjuk meg. Az előadás terjedelme mér­
sékelt. az elbeszélés élénk, a serdültebb 
ifjúság felfogásának megfelelő. Ugyanezt 
mondhatni arról a pár földrajztörténeti le­
írásról is, mely Bálványosvárt, a Szent 

I Anna-tavát. a Gyilkostót mutatja he.
Ezenkívül ott találjuk a kötetben
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hók közül is igen sokan küldik ezenhe a 
barbár iskolákba gyermekeiket, kik az­
tán megszerzik a doktori diplomát és a 
barbár magyar államtól a műveltséget 
jellemző hálával fölveszik magas állásuk­
kal járó fizetésüket. Odaát a művelt Oláh- 
országban ha magyar nyelvű és magyar 
nevű gyerek kezd iskolába járni, csak 
úgy haladhat tovább, ha nyelvét és nevét 
az "láb nyelvvel és oláh névvel cseréli 
ki. séit még a tanitó képzőkben és a pap­
növeldékben is. ha addig meg nem vált 
volna nevétől és nyelvétől, az az első kö­
vetelmény. hogy azokat minél hamarabb 
a müveit oláh névvel és oláh nyelvvel 
cserélje fel . mert különben . . . érezni 
fogja ' eltség á dásos gyümöl­
cseit.

Az 1912 15-ik tanévben volt a gyu­
lafehérvári papnöveldében egy fiatal le­
vita. Az illető Csiktapolcán született és
amikor az intézetbe került sokáig erős 

Oláhország felé. fivhonvágyat érzett 
eleién alig egy-két szót tudott magyarul.
Ev végére már az irodalmi iskolában elég 
helyes magyarsággal felolvasást is tar­
tón. Szí: id re viss ai ént Oláhországba. 
V - az uj tanév elején nem jelentkezett, 
c-ak annyit irt. hogy egyelőre nem jöhet 

.. . n évig. Nem .'tu. hogy mi­
ért. de félünk, hogy megint az oláh mű­
veltségnek egyik szép virágával állunk 

dni kell azt. h .
müveit Oláhországban a levelezés is a 
■ ..; tség cici: rzése alatt áll. az az 
egyszerűen minden gyanús levél ielbon- 
tatik. Gyanúsnak pedig gyanús minden 
levél, mehet a kiváncsi szemek gyanús­
nak nyilvánítanak. így aztán nem lehet 
csodálkozni, ka volt növendékünk levelé­
ből nem tudhattuk meg. hogy mi történt 

miként igér-Talán két év múlva 
újra \ isszajön és akkor bővebb tel­

ve:
te
világositássa! ingunk szolgálni. Addig pe­
dig jónak láttuk elmondani ezeket a gyu­
lafehérvári népgyűlés alkalmából hadd 

yhá: és v ág . Ijáróii .

Amint a sorozatból látjuk, leginkább 
irók. tudósok, akik álmatlan éjszakákon 
rótták »sze müveiket, hogy élő bizony­
ságot szolgáltassanak arról, hogy a szé­
kely elme sem terméketlen. \ ilágra szóló 
remekek nem jöttek létre a székely elme 
kohójából, de olyan müvek szép számmal 
keletkeztek, melyek a magyar irodalom 
történet lapjain kellő megbecsülésben ré­
szesülnek. Mintegy buzdítva szólanak 
ezek a sikerek az ifjúsághoz, hogy e ma­
gyar nemzeti művelődés terén is nagy 
kötelességek várnak rá.

Azonban az irók és költők melleit 
helyet találnak más nagyjaink is, akik a 
nemzeti életnek más terein is kiváltak és 
a székely névnek megbecsülést, tisztele­
tet szereztek.

Ily célokkal indult útnak ez a köny­
vecske. A bírálat megállapíthatja, hogy 
nem rendszeres munka, mely idörend- 
szerint és az összes történeti nagy alako­
kat felsorolná. De így mozaikszel üleg is 
szívesen vesszük leginkább emlegetett 
nagy embereink küzdelmekben és sike­
rekben egyaránt gazdag élettörténetét.

A szerkesztőnek vállalkozása számára 
sikerült megnyernie a székelyföldi iskolák 
tok kiváló, köztük nem egv. másnemű
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viden gyermeki hódolattal üdvözli a Fö- 
pász-tort. A jutalom megható. Magához 
öleli a „Püspökbácsi.“ Ima és éljenzés ki­
séri a templom kapujába.

Itt a lelkipásztor üdvözli a jóságos 
Atyát, biztosítja, hogy a gondozására hí­
zott nyáj szeret templomba járni és lelki 
ügyeit aggódó szívvel rendezi. Föltétien 
ragaszkodásukról biztosítja, midőn a rá­
bízott hatalmat visszaadja. A válaszban 
újra felruházza a hatalommal, mert biztos 
és gondos kezekbe látja a hatalmat.

Nincs semmi pihenés. Szent mise és 
a kegyelmek kiosztása folyik nagy szere­
tettel. Szentiványi Károly rátoti prépost 
lángoló szavai gyújtják fel a hívek szivé­
ben a lelkesedés tüzet.

Nincs szem köny nélkül. Nincs szív, 

amely ne égne az Isten iránti nagy sze­
retettől. Minden olyan megható az antik 
oltár lölo. évből, a busongó harangzúgás.

miért kell nekünk a türelmetlenség, a kul- 
turátlanság vádját viselnünk és miért bá­
torodtak fel idegen polgártársaink annyi­
ra. hogy — midőn a kiváltságok korszaka 
már rég letűnt, ők még is maguknak ki­
váltságokat követelnek — hogy ellenünk 
még jobban dolgozhassanak és jutalmat 
követelnek azért, mert az állam nyelvét 
soha nem respektálták: kitüntetést azért, 
mert állampolgári kötelességüket nem tel­
jesítették.

Tavaszi bérmaút.
Csikszentlélek

Május 24.
Epedezö várakozás tölti he a lelket. 

Csikszentlélek községe megélénkül. Min­
denki sieti ékesíteni az utat. a diszkaput. 
koszorú és virages"> készül, hogy legyen j 
örömteljes a kegyes Atya útja. 1 terült, j 
meleg, fényes volt az egész nap. A kő- j 
zünség türelmetlen. Szinte a iélekzet is 
elakadt, mikor feltűnik a méltóságteljes 
ügetés. Harsány éljenzés és ima vegyül 
a levegőbe.

Itt van az apostol
áldásra emelt karokkal. Még az 

arcon is kisugárzik az apostoli lélek 
nagy szerető szív perzselő tüze.

Sándor főszolgabíró üdvözli szép sza­
vakkal s még nagyobb lelkesedéssel.

Következik a vizsga. Mindenik szé­
lien felel. Szivhezható versek, szívből jö­
vő édes köszöntések árasszák el a íöpász- 
tort. Sirva köszöntik értelmesen és ked­
vesen. Az ebéd sátor alatt a szorgalmas 
méhecskék közelében. Mintha ők is érez­
ték volna, hogy ma nem szabad a iulánkot 
használni
sem kísérelték a támadást. Szépen siettek 
munkájukra. Délután mindent megvizsgált 
a tőpásztor, .lőttek a kihallgatások. A Iá-

mosolygó arc­
cal

a
haragudni, még csak meg

Hosszú Ferenc a kerületi iöesperes ur 
tária ki az ö szivét és onnan szól a kerti- vek a községi inegyebiróval élükön tiirel- 
leti papság helyett is. mint a munkában metlenül várták az alkalmas pillanatot, 
megedzett veterán katona. Szeretettel üd­
vözli és kéri áldását. A Kegyelmes iöpász- ták mi vár reájuk. Elmegy-e szerető lelki

pásztoruk.

Megostromolták a plébániát. Tudni akar-

tor hoesánatkérésscl kezdi, nagy szere­
tettel folytatja, még nagyobb melegséggel 
fejezi be az üdvözlésekre adott válaszo- 

i kát. Siet. mert neki a Szentlélek ajándé- 
I kait kell kiosztani. Még valami hiány van 
i az ö szivében. Nem látja az aranyos gy er­

mekeket. A templom környékén vannak 
I ók. Közel a legfőbb Pásztorhoz, az l r 
I jézushoz, tanítójuk és lelkipásztorukkal 

egy ütt. Sorfalat állnak. Egy fiúcska rö-

Mcgállitják és kérik, hogy ne hagyja 
eltávozni lelki pásztorukat. Ne nevezze 
ki sehová, mert az ő munkás kezére és 
áldozatkész szivére szükségük van még. 
-\ Főpásztor megígéri, hogy ott hagyja, 
mert látja, hogy minden rendben van és 
áldás kiséri jó pásztori munkáját.

Indulás.
Fljenzés és örömkönnyeket hullatva 

kísérik ki a plébániától. A föpásztor to­
vább folytatja útját a hívek sietnek a Má­
ria köszöntésére és imára, hogy a jó Isten 
éltesse Kegyelmes Atyánkat sokáig.

Írásaiból is jól ismert tanárát, igy talál­
kozunk a munkatársak között Antal .-Von. 
Biró Lajos, Csutak Vilmos. Eröss .lózset,

1 i Sánd ír. Gajzágó Lenke, Gálfy Mik- 
: lös. Kassa La . Köl inte Béla, Pap Mó­

zes. Szentmári'ini Kálmán. Szélyes Dénes. 
£ ilveszter Ft r t e dr.. Tóth Balázs, Zaj- 
zon Sándor. Zsügön Zoltán nevével.

Igy beszámolva a becses miiről azt 
az óhajtás inkát fejezzük ki. hogy ez jus­
son he minden székelyföldi, sőt erdély- 
részi iskola könyvtárába. Vagy jobban 
mondva kívánatos volna, hogy minden 
székely ember társadalmi különbség nél­
kül olvassa, tanulmányozza. Mivel az év­
vége közeledik különösen is felhívjuk az 
iskolák igazgatóinak a figyelmét a könyv­
vé. mert mint képekkel diszitett jutalmi- 
konyv is különösen megállja a helyét és 
mindkét nembeli ifjúság számára kedves 
emlék lesz.

A könyv elolvasása után szerzett ösz- 
szes benyomásainkat abban fejezhetjük 
ki. hogy- a székely nép múltjának és nagy 
iérfiainak megismertetésében értékes 
munka, úgyhogy kiváló érdeklődéssel 
várjuk további kötetei megjelenését is, 
gyorsasága természetesen a pártolás mér­
tékétől fog függni.

Csikmindszent, május 25.
A díszkapunál Czikó Sándor régi ne­

mes fogadja meleg, őszinte szeretettől át­
hatott szavakkal. Különösen kiemeli, hogy 
most van szükség olyan apostolokra, mint 
Erdély lángleikü püspöke, midőn veszély­
ben forog hitünk és erkölcsi értékeink a 
legnagy obb megpróbáltatásoknak vannak 
kitéve. Biztosítja arról, hogy amig olyan 
erős és bátor hadvezéreket lát a katholi- 
lais nép élén, addig a nép is hősi halállal 
hal meg hitéért és hazájáért. A szétdara­
bolt esikmindszenti templom tűnik hirte­
len elő, mint egy rejtett öbölben a biztos 
csolnak. Régi várszerü alkotás. Külseje 
megnyerő és megható. Látszik a gondos 
kéz munkája. A plébános, a már munká­
ba megedzett veterán katona áll a kegyes 
Föpásztor előtt. Szava tűz és kard. Az 
igazság bátor bajnoka. Mint a szív embere 
szól a nagy szerető szivii atyához. Kéri 
áldását, átadja a rábízott hatalmat.

Az apostol szeretettel üdvözli és kö­
szönti a munkás lelkű és érdemekben fe-

¡
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heredó plébánost, visszaadja megáldva a 
rábízott hatalmat.

A keresztelő szent János lelkületű 
prépost lép a szószékre. Különös adomá­
nyával hir a nagy lelkeknek. A szív és az 
ész egyszerre előtérbe lép. Nincs az a mű­
vész. aki úgy forgatni tudná az ecsetet, 
vagy szobrász a vésőt, vagy iró a tollat, 
mint ő, ki az emberi szivet kiveszi, ala­
kítja. formálja, oly csodásán, hogy az 
ember önkéntelenül beleüli az l r Isten 
szolgálatába.

A hatás magasztos. A bűnbánók nagy 
sokasága, az áldozok nagy száma bizo­
nyítja. A munkából az oroszlán rész a 
Eöpásztort illeti. A szent mise után pápai 
áldás következett. A helyi plébános ha­
zafias szép szavai és oktatása után újra 
Szentiványi prépost beszél és hívja a hí­
veket imádkozásra és a bérmálás felvé­
telére.

szent helyen, de ilyen sohasem volt. mint 
most. mikor a hosszú találgatások után 
végre egészen magáénak mondhatja azt. 
kiről tudja, hogy a szegények, árvák, 
özvegyek, mentő angyala, ki körüljár­
ta ban mindenütt jót cselekszik, bűnösöket 
tesz szentekké az isteni hatalom folytán, 
a kesergő árvák könyvit szárítja fel. öz­
vegyeket vigasztal, szegényeket örven­
deztet meg a nekik nyújtott alamizsnával, 
ez volt a helybeli plébános beszédének 
tartalma.

nik tanító — 6 — felállítja a maga cso­
portját, hogy mindeniket meg lehessen 
leckéztetni. Arra kiváncsi különösen a 
főpásztor, hogy a hittanból mit tudnak, 
hogy a hitigazságok megismerésében és 
átélésében mennyire haladtak.

A végén a piciny kis lelkeknek jó ta­
nácsot ad. mikép lehetnek jó gyermekek. 
Kéri hogy csak imádkozzanak buzgón és 
éljenek gyakran az Ur testével.

Délután.
Vége az öröm napoknak, mert távo­

zik körünkből, fogadásakor amennyi 
örömtől sugárzó arcot láttam, most annyi 
szomorú arc van. Mi még szeretnék látni 
és hallani, de nem lehet, menni kell. vár­
ják a menasági hívek.

A hívek elkísérik a község határáig, 
de azontúl szent szeretetük. ragaszkodá­
suk íoyton kisri bármerre járjon. „Ilyen 
püspökünk még nem volt'" mondogatják 
a ió székely atyafiak. Áldja is meg a jó Is­
ten minden munkáját. Tegye gyümölcsö­
zővé minden munkáját.

Nem hagyhatom szó nélkül, hisz olyan 
kedves volt. annyira gyönyörködtünk a 
kis gyermekek szép énekeiben. Szinte 
nem is mertük elhinni, hogy azok a falusi 
kis fiuk és leányok olyan szépen énekelni 
tudnak. Ezt a csalódást a derék, munkás 
és lelkes tanítóknak köszönhetjük. Fi­
zessen meg érte a jó Isten.

A templomban a szokásos szertartást 
végzi el a halottakért, s végén litánia és 
áldás.

Szentiványi prépost közvetlen. me­
leg szavakban a hivek elé állítja a íöpász- 
tor jövetelét: az erősítő lelket hozza, hogy 
abból a gyönge lé-lekből vitéz, bátor, me­
rész katona legyen.

S ezután kezdetét veszi a gyóntatás, 
a fűpásztor a férfiakat, különösen a veze­
tő embereket, az egyháztanács tagjait 
óhajtja maga előtt látni. Mert nekik van 
különösen erős lélekre szükségük.

Este vacsorakor, barátságosan elbe­
szélgetett papjaival, sok intim dolgot is 
hallottunk; nagyon kedves este volt.

Május 26.
Már korán várt a sok gyónó, sokan 

cágytak szabadulni a bűntől, a lelkiisme- 
rct íurdalástól, örültünk mindnyájan, hogy 
ennyien vannak, kik a kegyelem idejét fel­
használják.

ö órakor veszi kezdetét a püspöki 
mise. Végén pápai áldás.

A bérmálás kiszogáltatása előtt lépett 
szószékre a hires szónok : Szentiványi 
prépost. Sok biint állított a hallgatóság 
elé. sok veszedelmet tárt fel a mai rossz 
világban és azoknak .kik ezek ellen küz­
deni akarnak ajánlja, hogy az erős pán­
célt öltsék magukra, vegyék fel a bérmá­
lás szentségét, engedjék szivükbe az erős­
ség Lelkét.

A hérmálandók a templom kerítésé­
ben térdelnek körben 650-en, s várják a 
pillanatot, mikor a püspök már végre rá­
juk teszi a kezét és megerősödnek. Pont 
12 az óra. mikor vége a szertartásnak.

Ezután jönnek a tisztelgések, községi 
elöljáróság, tantestület, egyháztanács. A 
¡(»pásztor örömét fejezi ki azért a fiúi ra­
gaszkodásért és hálát ad. hogy megtartot­
ta őt a székely népnek s kéri. hogy mun­
kálkodjanak azon. hogy az erdélyi egy­
házmegye a hit és erkölcs dolgában, fel­
emelkedjen magasra, hogy példaképül 
szolgáljanak másoknak is.

Ezek után van a hittan vizsga. Ki­
tűnő feleletek, szavalatok és énekek gyö­
nyörködtették a íöpásztort. Jól esik látni, 
hogy Orbán napján, dacára a változott 
időnek, mégis kedv és öröm sugárzik le 
az atyai arcáról, mert látott egy nagyon 
gondozott és szépen ékesített templomot, 
amelyen látszik az Oltáregyesület műkö­
dése. A gondos lelkipásztor szép ízlése 
és áldozatkészsége. Ezekért ki is fejezi 
köszönetét a főpásztor.

Ebéd Orbán napján a szabadban.
Csikmenaság. május 28.

Egy kissé elüt a többi községek 
programmjától. A föpásztor gondoskodott 
arról, hogy a menasági fiivek igen-igen 
jól előkészíthessék magukat a Szentlélek 
jövetelére.

Pereg a dob a községben, valamit 
közhírré tesznek. Különös a község dobo­
sa. hirdetője elkezdi: „Mindenkinek köz­
hírré tétetik, hogy ma délután 
és holnap 27-én egész nap missio lesz. A 
kegyelmes föpásztor előre küldötte Szent­
iványi prépostot és P. Sánta Angelust az 
előkészítésre.

Rövid, de igen hatásos missio volt: 
hatásos és tartalomban gazdag beszédek 
hangzottak el.

A beszédek hatása alatt igen sokan, 
mintegy hatszázan meggyóntak, már a 
főpásztor megérkezése előtt.

Ebéd után.
Készülődés Csikszentgyörgvre. A hi­

vek sűrű rajokban sietnek a templom kör­
nyékére. Még a besorozott katonák is fe­
ledik a bánatot, szinte futva sietnek, hogy 
lássák a főpásztorukat és áldását vegyék.

A legnagyobb megelégedéssel indul a 
hosszú és terhes útra a hivek nagy szere­
tjétől és imáitól kisérve. 26-án —

Csikszentgyörgy, május 26 27.
Régen várjuk a szeretett íöpásztort a 

kis „székelyország" végén, a gyorsait alá­
futó Fiség völgyében. Régen várja alesik 
legnépesebb és legterjedelmesebb hitköz­
sége. a szeretett püspökatyját, hogy az 
erősség lelkét elhozza, mert már elkezdett 
gyöngülni a sok nyomor és veszedelem 
közepette.

Fogadás.
Érkezés.Május 26-án délután 4 órakor nagy a 

mozgalom, emberek, kocsik szaladgálnak 
össze-vissza, mindenki a föpásztor elé 
akar menni. Hosszú kocsisor vonul ki. élü­
kön a szolgabiróval a „Nyergek")“ tetőre, 
hogy a járás határánál szeretjüknek és 
ragoszkodásuknak kifejezést adjanak.

Nekünk, kik körmenetileg vonultunk 
a község bejáróhoz, minden perc hosszú 
volt: olyan későre telt el az a negyed óra.

A négyes megérkezett, elhozta a sze­
retett főpásztort. A hitközség főgondnoka 
biztosította, hogy az övéiért élű és meg­
halni is kész főpásztor iránt nagy a szere­
tet és nagy a ragaszkodás, mert benne 
látjuk hitünk őrét; a csiiggeteg lelkek föl- 
emelőjét, székely kultúránk előbbre vi­
vőjét.

Nagyszámú embertömeg várja össze­
gyűlve. a község határánál az érkező fő- 
pásztort.

E hőség tikkasztó, a por óriási, min­
denki sajnálkozik a szegény főpásztoron, 
de mindenki megkönnyebbül, mikor meg­
tudják azt. hogy a hosszú csikszentgyör­
gy i ut végig meg van öntözve, hogy a 
sok portól megkíméljék a szeretett püs­
pök Atyjukat.

Délután.
Betegeket látogat és még ott is ki­

szolgáltatta a bérmálás szentségét, ha ta­
lált olyat, ki még nem vette fel.

A föpásztor végzi a kedves és a hí­
vekre is jó hatást gyakoroló májusi ájta- 
tosságot.

Jön a püspök ur
clkiáltja magát valaki a tömegben: s 

a körmenetileg kivonult nép két oldalt sor­
ba áll s a négyes berobog közéjük. Itt 
van ... az a püspök suttog a tömeg. A 
község nevében Bakó Albert állami tanító 
fogadja. Ezután a menj lassan, csendben 
bevonul a templomhoz, ahol a szokásos 
módon, a kulcsok átadása és a főpásztor 
fogadása megtörténik.

Megemlékezik püspök Atyánk a ha­
lotti officium elvégzése előtt a feledhetet-

27-én délelőtt.
Folytatja a bérmálást az elmaradot­

takat és az uj jelentkezőket bérmálja meg. 
Azután pedig maga köré gyűjti az ő leg­
kedvesebb barátait a kis iskolás fiukat: 
látszik a í»pásztoron, milyen jól találja 
körükben magát, mennyire örül az üde 
arcoknak; a csillogó szemeknek, a bizal­
mas és őszinte gyermek lelkeknek.

Felállítják sorba: csoportokba ininde-

Harangzugás között vonul be a 
plébániára, mire a hosszú ember sor meg­
érkezett a templomhoz, már ott volt püs­
pök atyánk is díszben.

Mindig nagy volt az öröme a hitköz­
ségnek, mikor a püspökét látta itt állni e
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hogy Erdély számára továbbra is meg­
maradt.

Pünkösd napján délután távozott Som­
lyóról, hogy az alcsiki kerületben tovább 
folytassa megkezdett bérmautját.

len. boldogult plébánosról: a jó humoru 
Antal Józsefről. Még most is élénken áll 
hívei emlékében: paptársai sokszor el-el 
emlegetik. Örök világosság iényeskedjék 
neki.

hogy megnézze, mit leltet ott csinálni a 
„szárnyas oltárral. Előáll a fogat, a hivek 
térdre borulnak, fogadják az atyai áldást, 
utoisó istenhozzád s megindul a kocsisor.

Útközben megszólalnak a harangok, 
folyton meg kell állni, virágokat, füzére­
ket hoznak s adják át a jó Atyának. Szent- 
györgy végén sereg hivő, megállunk Incze 
plébános rövid szavakban búcsúzik: sír­
nak. éljeneznek.

.Mindszenten Czikó-bácsiék előtt vi­
rág füzérrel és gyöngyvirág' csokorral 
■várnak; a plébánia előtt Albert Xilinos 
nővére nyújt virágot, az iskola előtt Né­
ger kántor éljenez. X harangok zugnak. 
Az idő heborui — vihar készül. Feltűnik a 
csiksomlyói kettős torony - a négyes fo­
gaton a sok virágból a föpásztor viola 
sapkája látszik ki.

Halotti officium, májusi ájtatosság: s 
gyóntatás egész fél kilencig. Ezek foglal­
ják le a megérkezés délutánját.

Felsüt a nap május 2b. reggelen, nagy 
az iTörn. nagy a jüvés menés, izgatottan 
várják, mikor vonul be már a püspök, 
hisz ok már oh an korán eljöttek. A ke- 
gyelmes főpásztor azon óhajának, ad ki­

ll . g) :. kilenck ír; n ásodik ha­
rangszókor kint szeretne misézni, tekint- 
tettel a templom szűk voltára.

S mintha a földből nőtt volna ki. olyan 
hamar készen voltak az oltárral.

Mise után 500 hívőnek osztotta ki a j 
Szentlelkeket.

Befejezésül, ott helyben a templom ! 
kerítésében megtartották a hittanból 
vizsgát: javarészt a föpásztor adta fel a 
kérdéseket s közbe közbe megszívlelendő 

V .et és buzdításokat fűzve.

Az egyesült Államok katlio- 
likus egyháza 1914-ben.

Május I-éti jelent meg az Amerikai 
katholikus évkönyv a Catholic Directory, 
melyben az adatok egész halmazát talál­
juk az Amerikai Katholikus Egyházról.

Az egyházmegyék száma éppen 100. 
Közülük 99 latin szertartásit és i ruthén 
szertartási!. Fz utóbbi 1913. májusában lé­
tesült. midőn püspök személy szerinti 
joghatóságot kapott az összes amerikai 

i ruthének fölött. Minthogy több nagyobb 
egyházmegyében segédpüspök is van, a 
főpásztorok összes száma 113. kik közül 
14 érsek. E 14 érsek sorai közt van 3 bí­
bornak (a baltimorei, newyorki és bosto­
ni). A papság összes száma 18,568 (623-al 
több, mint tavaly) köztük 13.704 világi és 
4si)4 szerzetes. A világi és szerzetes pap- 
növendékek összes száma 7062. mely 
magas számból a papság további gyarapo­
dását lehet remélni. A nyilvános templo­
mok száma 14651. 
évi 14312-vel. Középiskola van 2.hi fiuk 
ils í hi leányok számára. A katholikus nép­
iskolái: (5403) száma is 147-el emelkedett 
egy é\ alatt (1913-ban 5256 volt). Múlt 

I évben 1,593,316 volt a katholikus intéze- 
I lei. összes növendékeinek száma, az idén 

1.669.391. A hivek megszámlálása nem 
minden egyházmegyében történik egyfor­
ma pontossággal. Az idén a főösszeg 
IÖ.P67,985-üt tüntet íöl. (15—567.985 la- 

! tin. a többi rutltén szertartásu. Tavaly

Csiksomlyó.
a Fárasztó bérmautját Főpásztorunk 

Csiksomlyún akarta egy kissé kipihenni, 
s ezért május 2S-án a délutáni órákban 
ideérkezett. Azonban a pihenésből nem 
lett semmi.

Alighogy megérkezett, a tanítóké >zö 
ifjúságát és tanárkarát összegyűjtötte s 
beszélt hozzájuk s/ivhől. szeretettel. A 
szép és boldog élet feltételeit fejtegette. 
Majd átadta X. Pius pápának sajátkezű 
aláírásával ellátott arcképét. Azután késő 
estig gyóntatta az ifjakat és tanárokat.

Tisztelgések és a szárny as oltár.
Ebed előtt a község elöljárósága és az 

- ti a tisztelegtek. Minden- 
• . ár szava. Sav égén az 

égés felvetette a régi. érté­
ke1- szárnyas oltár kérdését.

látná, ha a hit- 
- g beleegyezne abba. hogy ezt a köz- 

k: .¡tárt; egyrészt azért, hogy a nem­
zet kincse legyen, másrészt meg 
h ig;. .: teljes megsemmisüléstől megóvja, 
átadják a Nemzeti Múzeumnak: termé­
szetesen azon kikötéssel: a Nemzeti Mu­
zeum épne-sen egy teljesen hasonló ol- 

yére. azonkívül, 
mé um. : - alapot is ajánljon fel a tem- 

ge e fede sére. Az eg - 
s helye snel látják is meg­

ígérik. hogy u hitközség tagjaira is hat­
nak. ogy mindenki beleegyezzen. Ke- 

■ a ■ negigérte, hogy 
fent eljár ezen ügyben.

Másnap, pénteken, szent mise alatt
az¿r, megáldoztatta őket s megbérmálta az 

árvaházi növendékeket, akiknek vizsgá­
ié" is részt vett, meghallgatta feleleteiket 
s megelégedését fejezte ki a szép ered­
mény ¡eleit. Szombaton i- pünkösd nap­
ján a Csiksomlyói pünkösdi búcsúra őr­

szemben a műit

szegyült sor ezer erdélyi hive közül töb­
ben fölkeresték a Főpásztort, s a jó Atya j 

enl i seg ett, mindenkit megv igasz-
talt.

Somlyón a zárda is uj képet öltött. 
Cbuzura az egész felső foly osón, az alsó 

I egy részén. Tassán hozzászoknak a hu- 
csusok a rendhez. Mondják is egymásnakX délül . teli el,

mindé ki örült, hogy főpásztorát is olyan 
jő -cd' i en látja. Sajnos ott az ido. hogy 

ti a szeretett pásztorból; ki

az asszonyok : „fehér népnek nem szabad . 15.154.159. 
hemenni" ez a klauzura. Megértik.

Különösen figyelmet érdemelnek a 
megtérések. Nem minden egyházmegye 
küldi he róluk az adatokat. Csak 63 egy­
házmegye állította össze s 18,750 felnőtt 
ember megtéréséről értesülünk belőle.

Szembeötlő a szerzetesek nagy vi­
rágzása, bár itt sem teljesek az adatok. A 
mennyire azonban megvannak, a kép a 
következő. Az Északi Államok területén 
működik 65 férfi szerzet. Tagjaik száma 
(a papokat is beleértve) 1.3822. Nöszerzet 
165. tagok száma 76.33.3. E két tételt hoz­
záadva a világi papok és világi papnö­
vendékek számához körülbelül 110.000 fe­
lé járhat az egyházi személyek összege. 
Mas szóval a modern államok közt c té­
ren is Amerika vezet, mert egyebütt sehol 
nincs ennyi Isten szolgálatára rendelt 
egyén, mint a dollárok hazájában.

A Rómában levő nemzeti papnevelő- 
intézetek közt is az amerikai a legnépe­
sebb; 154 yankee levita készülvén ott 
szent hivatására.

A zárda újra festve, a szobákon uj 
ajtó. ablak: egyszerű, tiszta berendezés. 
X gyóntatás : iyik benne a szobákban s

tj
elvagyunk dugva.

hisz mi úgy 
fia el is megy: ösz-

sze’art a szeretet, s a sok jó emlék. Olyan I Lünn a szabadban. Az áldoztatás szintén 
soksz eget késői s, 1 den sza- a 1 ibadl n t rténik szép rendben két 
vát megjegyezik, s évek múltán is tud­
jál.. Ki leitet olvasni szemekből, az ar­
cokból. hogy a szentlélek kegyelmét meg- 
akarják őrizni a jó egyszerű lelkek.

sorban egész a képezdéig. Benti a tem- 
plomba töt tten ájtatoskódnak, minden 
órában szent mise, prédikáció. Az idő 
szép. I’. Ct házf nők jár-kel rendet 
csinál, mindenkinek szolgálatára áll — a 
szerzetes atyái a Provinciálissal élükön 
s a papság óriási munkát végez a gyónta­
tásban. 6 - 8 ikrát gyóntatnak egyhuzam­
ban s aztán jönnek mások.

indulás .Mtnaságról.
2--á:: délután lázas izgatottságban a 

falu. Jennek, mennek a plébáia tágas ud­
varán emberek, kocsik: az utcán szeke­
rek járnák, v agy busz kocsi tele hívekkel; 
régi szokás, hogy elkísérjék a főpásztort ! Utóban fogadja a főpásztort, csendes tni- 
„a nagy dombig". X'égre kivezetik a négy ■■ mor'd híveitől körülvéve a kegyoltár- 
szürkét, mindenki oda megy, a férfiak né- j ,Kli- Felcsendül az ének; megható kép! 
zegetik. soha annyi segítsége nem volt ¡
Oyuri kocsisnak; asszonyok, leányok ko- ¡ 
szőrűt, csokrokat hoznak, csupa virág a 
kocs:. Benn a plébánián a föpásztor a 
plébánossal beszél: „X ¡győzz az egészsé­
gedre Gáborka" - atyai szeretettel bú­
csúzik a háznéptöl — könyez mindenki.
Még Bartalis főbíróval a templomba megy

Reggel 7 órakor a papság a templom

A bucsusok mindig érkeznek.
Pünkösd napján a föpásztor szent be­

szédet mondott a bucsusoknak s kiosztotta 
a pápai áldást. Az Erdély minden részé­
ből összegyűlt sokaság igen boldog volt, 
hogy a Csiksomlyói Segítő Mária előtt 
elsírhatta fájdalmát s hogy Főpásztorát 
újból láthatta, szavait hallgathatta s fökép.



Csíkszereda. A kegyelmes ¡¿¡pásztor 
ismét körünkben volt egy napig. Csiksom- 
IVóról május hó 29-én délelőtt jött he a 
főgimnáziumba s jelen volt több tanárnak 
az óráján. A jól felelőket megdicsérte, 
megjutalmazta, a gyengébbeket meg ki­
tartó szorgalomra buzdította.

Pélután volt az ünnepélyes tagielvé­
tel a Mária-Társulatba. Tizenkét növendé­
ket vett fel Mária leventéinek sorába. A 
régi tagok pedig megújították fogadalmu­
kat. A tagavató szertartás az intézet ká­
polnájában folyt le. A szertartás elvégzése 
után Korpos Rezső érettségiző növendék 
szép beszéddel köszönte meg püspök 
atyánknak, hogy őket a társulatba fel­
vette.

A kegyelmes főpásztor válaszában 
kijelentette, hogy ha fogadalmukat meg­
tartják. mindenha boldogok lesznek. Küzd­
jenek a jóért és szépért s szeressék az Is­
tent, mert aki Istent szereti, arra nézve 
a fájdalom is örömmé változik.

A litánia elvégzése után az ifjúság s 
a közönség a tornacsarnokba vonult, 
ahol műsoros est volt. Bevezetésül a ve­
gyeskar Szalay—-Kersch—Domániiy „A 
fehér sereg indulója“ e. dalát énekelte el 
s azután Molnár László V. o. t. elszavalta 
Szemlét Ferenc „Immaculata“ c. költe­
ményét. Befejezésül Walle Henrik S. .!. 
„A vértanú család“ c. három felvonásos 
drámáját adták elő korhű jelmezekben. A 
kulisszák, amelyeket Brassai Károly fő- 
gimnáziumi rajztanár festett meg művé­
sziesen. méltó és megfelelő keret voltak 
a vallásos tartalmú darabhoz. Gál András, 
Eigel Mihály. Borúmba Jenő, Csiby Ká­
roly. Magyari Gerö és Kajtár Lukács 
ügyesen személyesítették az egyes sze­
repeket. A betanítás és rendezés, valamint 
az egész ünnepség előkészítése Rés Já­
nos vallástanár érdeme. Az ünnepségen a 
kegyelmes iüpásztor is mindvégig jelen 
volt. Másnap aztán Csiksomlyóra távo­
zott. hogy folytassa apostoli munkálko­
dását.

Polgármester választás. Városunk
derék tanácsosát dr. Roska Miklóst junius 
4-én délután a képviselőtestület polgár­
mesterré választotta. Helyébe pedig Kra- 
toehwil Ferenc ügyvédet választották 
meg városi tanácsosnak. Az uj polgármes­
ter tiszteletére junius 5-én este fák­
lyás menetet rendezett a helybeli iparos 
kör. Mi is nagy reményekkel nézünk az 
egészséges városi politikai megvalósítása 
elé. Gratulálunk.

Választmányi értekezlet. Az erdélyi 
r. katii. tanítóegyesületek Szövetségének 
választmánya május hó 30-án Csíkszere­
dán Zsögön Zoltán elnök vezetésével ér­
tekezletet tartott, amelyen az elnökön ki- 
vü Ambrus Ferenc, Búzás János, Csoboth 
István. György Lázár, Szlávik Ferenc és 
Tódor István voltak jelen. A választmány 
első sorban tudomásul vette az elnöki be­
jelentéseket. s különösen örömmel érte­
sült. hogy a kath. tanítóegyesületek szá­
ma a sepsi-miklósvári és barcaságival 
megszaporodott s hogy az a Szövetségbe 
is belép. A pénztárvizsgálat megejtése 
után megállapították a junius 7-én tartan­
dó rendes évi közgyűlés sorrendjét.
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gyönyörű ünnepélyt s e sok-sok örömet 
neki megszerezték. A meghatottságnak 
érzete áradt szét a szivekben, s ez érzés­
sel hagytuk el a termet, a méltán meg­
érdemelt ünnepeltetésnek e tiszta szenté­
lyét.

Alkoholellenes ifjúsági mozgalom. A
Csíkszeredái r. kath. főgimnázium ifjúságá­
nak Alkoholellenes Egyesülete május hó 
30-án tartotta meg évzáró gyűlését. Az 
elnöki, jegyzői és pénztárosi jelentéseken 
kívül Fazekas János VII. o. t. felolvasta 
pályadijat nyert dolgozatát s Magyari Ge­
rö V. o. t. ismertette a szaklapok tartal­
mát. Befejezésül Szlávik Ferenc vezető 
tanár buzdította a tagokat, hogy maradja­
nak mindvégig hűek ahhoz a zászlóhoz, 
melyre felesküdtek.

(v.)
A Ditrói Kath. Ifjúsági Egyesület“

1914. junius 1-én (pünkösd hétfőjén) a 
községháza nagytermében nyilvános dísz- 
gyűlést tartott a következő műsorral: 1. 
Játszott az Ifjúsági Egyesület zenekara: 
2. Beszédet tartott dr. Floznik György 
egyesületi elnök: 3. Szeget-szeggel. Sza­
valta Molnár Ferenc egyl. tag: 4. István 
gazda a földmivelésröl: István gazda Ba­
lázs Lajos egyl. tag. Szorgos János. Ádám 
Ignác egyl. tag; 5. Humoros felolvasást 
tartott László István főkántor: 6. A iüle- 
mile. Irta Arany János. Előadták a kö­
vetkező szerepheosztással: Az elbeszélő 
költő Puskás Péter egyl. tag. „Pál bará­
tom" Puskás Ferenc egyl. tag. „Péter 
annak töszomszédja" Ba.ikó Péter egyl. 
tag. „A fenntirt íülemile" Zöld Elek p. isk. 
tanuló. A biró Kovács István egyl. jegyző: 
7. A római varázsgép bemutatása: 8. 
Furcsa világ. Szavalta Puskás Ferenc 
egyl. tag; 9. Olasz dalok, a) Santa Lucia: 
b) Sotto il ponte (Velencei gondolások da­
la); c) Rondinella („N ándor fecske.“) — 
Énekelte Fekete József, harmoniumon kí­
sérte Barabás Rajmond: l(i„ Még valami.. 
A kedélyes mulatság úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg szépen sikerült.

Konferencia beszédek. Ft. Szentiványi 
Károly rátoti prépost május hó 28-tól 
junius 1-ig bezárólag a székelyudvarhelyi 
Oltáregylet felkérése folytán konferencia- 
beszédeket tartott a plébániai templom­
ban. Beszéd ciklusában az emberi lélek 
legnagyobb és legkényesebb problémáival 
az indulatokkal és szenvedélyekkel fog­
lalkozott. Nagy szabású beszédeire, me­
lyeket nemcsak a buzgó katholikusoi; 
hallgattak végig nagy lelki élvezettel, de 
amelyeken a protestáns előkelőségek szi- 
ne-java is megjelent, bizonyára még so­
káig fognak visszaemlékezni a jó udvar­
helyiek.

Jézus legszentebb szivének imádásá- 
ra junius havában minden este 7 órakor 
ájtatosság van a szent Ferenc-rendiek 
templomában. Ezzel kapcsolatosan jú­
nius hó 7-én délelőtt 10 órakor szentség- 
imádás ugyanott: junius hó X1 -töl pedig 
19-ig a jelzett esti időben szent kilencedet 
tart az Oltáregyesület, melynek folyamán 
szent beszédek is lesznek.

Pünkösd. A pünkösdi ünnepek a .Szent­
lélek kegyelmének sugaraival töltötték be 
szivünket. E kegyelem hatását kétszeresen 
érezték mindazok, kik a helybeli ferenciek 
templomában vettek részt az isteni tiszteleten, 
pünkösd első és másod napján: mely alkal­
makkor minden jelenlevőnek szivét lángra 
lobbantották azok az istenitisztelet fényét 
emelő fenséges énekek, melyeket a Szekál 
Mihály vezetése alatt álló ki< énekkar adott 
- lő: Szabó Mariska, ürülni Innuska, Szekál 
Ignácz és Szilágyi József közreműködésével. 
Harcsak szereplésük gyakoribb volna!

M. Sylvana nővér ezüst jubileuma. A
brassói r. k. zárdái polgári leányiskola 
érdemes tanitónöje. M. Sylvana nővér má­
jus 24-én ülte meg áldásos működésének 
25 éves jubileumát, egy meleg, szép ün­
nepély keretében. Az ünnepély szent mi­
sével és „Te Deum“-mal kezdődött, amely 
után az intézet nagytermében az ünne­
pély vette kezdetét. Egy négykézre elő­
adott zongoranyitány, majd egy szépen 
összhangzó üdvözlő dal után következtek 
az üdvözlő beszédek. Szikszay Sárika a 
jelenlegi. Lázár Irén a volt növendékek 
részéről üdvözölte. A Mária Kongregáció 
virágcsokrát Hugyák Erzsébet nyújtotta 
át. Az Oltáregylet jókívánságait dr. Sem- 
sey Abdámé úrnő tolmácsolta. A „Katho- 
likus Kör" nevében Pavelka Ernő dr. mon­
dott néhány szívből fakadó szót. A tan­
testület és hitközség nevében Meisel Jó­
zsef apátplébános mondott hosszabb be­
szédet, amelyben azt fejtegette a tények­
nek meggyőző erejével, hogy a jubiláns 
valóban méltó erre a meleg ünnepeltetés- 
re, aminthogy méltó arra a magas ki­
tüntetésre is, amelyben a Kegyelmes Fő­
pásztor részesítette, aki öt a tan- és ne­
velésügy. valamint a Cselédotthon köré­
ben szerzett hervadhatatlan érdemei jutal­
mául a zárdái r. k. polgári leányiskola 
tiszteletbeli igazgatójává nevezte ki. A 
beszédek után Hofmann Viola szavalt el 
nemes hévvel egy lendületes ünnepi ódát, 
majd a gyermekek kara adott elő egy né­
gyes szólamu bájos dalt. majd a közön­
ségnek viharos tapsa és éljenzése között 
az ünnepelt nővér lépett az emelvényre s 
a meghatottság hangján, örömkönyekkel 
szemében adott hálát a jó Istennek s mon­
dott köszönetét mindazoknak, — elsősor­
ban a Kegvelmes Főpásztornak.

A küküllöi esperes! kerület papsága
május hó 27-én Dicsőszentmártonban tar­
totta tavaszi gyűlését. A tagok mindnyá­
jan megjelentek s előbb közös szentgyv- 
nást és áldozást végezve kérték a Szent­
lélek fölvilágosító és megerősítő kegyel­
mét. A gyűlést főesperes-elnök értékes 
beszéddel nyitotta meg. A különféle táma­
dások között kettőzött éberséggel s az 
L'r kegyelmével erősített lélekkel kel! 
híveink és iskoláink fölött őrködnünk. V 
tóvárosi tanítók mozgalma megmutatta, 
hogy mennyire közel van a veszély. Pe­
dig. ha az ország szivéből romlott vér 
kerül a tagokba, nem leltet egészséges 
azok élete sem.

A megnyitó után László János ales- 
peres indítványára a gyűlés meleg és 
őszinte hangú táviratban üdvözli a Csík- 
megyében fáradozó Főpásztort abból az 
alkalomból, hogy a nyomasztó és kétes 
bizonytalanság után végre mégis csak 
miénknek mondhatjuk öt.

Ezután több praktikus ügy előadása 
következett. így nevezetesen az egyház- 
megyei zsinat határozatai. íöpásztori le-akik e

»'
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Évzáró vizsgálatok a főgimnázium­
ban. A gyulafehérvári rk. főgimnáziumnál 
az évzáró vizsgálatokat a következő idő­
rendben tartják : június hó 9. és 10-én 
vallásiam vizsgálatok; junius hó 12-én 
magántanulók Írásbeli és junius hó 13-án 
magántanulók szóbeli vizsgálata; junius 
hó 15.. ló.. 17.. 18-án érettségi szóbeli 
vizsgálatok: junius hó 19., 20.. 22., 23. és 
24-én rendes osztályvizsgálatok. Az ösz- 
s/es vizsgálatok nyilvánosak, amelyeken 
tehát a szülök, szállásadók, s a tanügy 
iránt érdeklődők bármikor megjelenhet­
nek.

iratok és egyes esperesi kerületek átiratai. 
A kézdiorbai esperesi kerület átiratát a 
nyugdíjnak negyven évi szolgálat után 
való fokozatos emelkedésére vonatkozó­
ig magáévá teszi a gyűlés, bár sokkal 
előnyösebb és használhatóbb volna, ha ez 
nem 4H. hanem 30 évi szogálat után tör­
ténnék. A negyven évi szolgálat után 
már 65—70 életévet számlálhatunk s nem 
nyugdíjról gondolkodunk, hanem inkább 
az Apostol szavairól elmélkedhetünk: 
„Tempus resolutions ineae instat" — sa 
nagy feleletre kell készülnünk: „Bonum 
certamen eertavi . . . fidem (illetve fidè­
les) servavi.“

A brassói katholikus gyűlésen felve­
tett egyházmegyei bank eszméje is élénk 
eszmecserét váltott ki.

A gyűlés egész lefolyása a bölcs ve­
zetést s a tagoknak kölcsönös és egymást 
megértő szeretetét mutatta. E szeretetben 
megerősödve mentünk szét ismét in par­
res infidelium.

Kongregációi tagaxatás Brassóban.
Szép és megható egyházi ünnepélynek 
\ oltunk szemtanúi pünkösd első napján a 
plébánia templomunkban. E napon vett fel 
apátplébánosunk a brassói róm. kath. cse­
lédkor kebelében áldásosán dolgozó 
V'thurga kongregációba 50 cselédtagot. 
Az ünnepély megható volt. azzá tette az 
a körülmény is. hogy a cselédek szülői is 
resztvettek, akik lányaikkal egyetemben 
könnyes szemekkel távoztak a templom­
ból. Az ünnepi beszédet Pálíy János hitok­
tató tartotta, a szertartási felvételt Mei- 
-el József apátpléhános végezte, aki a fel­

étel után üdvös intelmekben részesítette 
az u.i tagokat. A felvételen hiveink nagy­
száma is résztvett. Az u.i tagokhoz nem- 
.sak az egyház fűz nagy reményeket, 
■anetn a cselédtartó gazdák és az egész 

székely nép. Ép azért támogatást vár­
tunk s várunk azoktól, akiknek a cseléd- 
kérdés helyes megoldása szivén fekszik.

Köszönet. Az abosfalvai templomnak 
miketalvai Kovács Aranka urleány egy 
gy Htyörü. selyem hímzésű, művészies ké­
szítés á amipendiumot ajándékozott, ami­
ért ez utón is köszönetét mond hívei ne­
vében a plébános.

Eögimnáziumunk tornaversenye. A
gyulaiehérvári rk. főgimnázium tanuló 
hiúsága junius hó 11-én (Űrnapján), ked­
vezőtlen idő esetén pedig junius hó 
21-én (vasárnap) délután 5 órakor az inté­
zet udvarán intézeti tornaversenyt tart, 
amelynek műsora: 1. Felvonulás. Him­
nusz: 2. Svédrendszerü szabadgyakorla­
tok: 3. Csapattorna magas nyújtón: 4. 
Gyakorlatok a svéd pádon: 5. Társas sza­
badgyakorlatok; 6. Versenyek; 7. Kezdő 
tornászok svédrendszerü gyakorlatai; 8. 
Gyűrű magasugrás: 9. Az iijusági torna­
kor botgyakorlatai; H). Csapattorna a 
magas korláton; 11. Versenyfutás és 12. 
Dijak kiosztása. A verseny alatt a cs. és j 
kir. 5fi. gyalogezred zenekara játszik. Be­
lépődíj tetszés szerint a tornajutalmi alap 
javára. A gimnáziumi tornaverseny min­
den évben igen szép és élvezetes látvá­
nyosságot nyújt másrészt meg az előkelő 
s díszes közönség buzditólag és lelkest- ! 
töleg hat tanulóijainkra, ezért hívjuk fel 
a nevelés közérdekéből a helyi társada­
lomnak figyelmét ezen intézeti tornaver- 
stnyre.

Tanulmányi előadások. A középisko­
lák részére elrendelt „békenap“-on a gyu- 
lefehérvári főgimnáziumban hatásos be­
szédet mondott Léstyán József vallásta­
nár. aki vázolva a háború rémes pusztítá­
sait. reámutatott a béke nemes áldásaira 
s a tanulókat az igazi lelki békének, a 
kultúra békéjének szeretetére és ápolásá­
ra lelkesítette. A „Madarak és Fák nap- 
já"-n Bodó Ferenc tanár, állatvédő egye­
sületi titkár beszélt lelkesen a tanuló if­
júkhoz a szép természetnek, hasznos ál­
latainknak és főleg éneklő madarainknak 
odaadó védelméről, amelyben épen a 
műveltebb osztálynak kell buzgalmával 
és fökép ió példájával üdvös hatást gya­
korolni az egész társadalomra.

Tanulóink a kolozsvári céllövö ver­
senyen. A gyulaiehérvári rk. főgimnázium 
12 tanulóiijuból kiküldött céllövő csapata 
résztvett a Kolozsvárt május hó 31-én 
pünkösd vasárnapján rendezett kerületi 
céllövő versenyen. A csapatversenyben a 
résztvett 16 középiskolából első lett a 
brassói rk. főgimnázium, mely Őfelségé­
nek Kolozsvár városa által versenydiju! 
felajánlott bronzszobrát nyerte, a gyula- 
fehérvári főgimnázium a csapatverseny­
ben a hatodik helyre jutott. Az egyéni 
versenv ben elsőnek győzött Maniu Mik­
lós. gyulafehérvári rk. fögimn. VII. o. t„ 
aki a m. kir. honvédelmi miniszter urnák 
tiszteletdiját, a remekművű aranyórát 
kapta. Tanulóink közül még dijat nyert: 
Hesz Sándor Ml. o. t. ezüst evökészletet. 
Erős Béla Vili. o. t. szép utikészletet. 
Csiki József Vili. o. t. turista készletet. 
Weher Józset Vili. o. t. bronz király szob­
rot és Láhni Arnold MM. o. t. mint csa­
patvezető bronzérmet. Tanulóinkat a ver­
senyre elkísérte: Yass Gyula. cs. és kir.

I 50. gy. e. hadnagy, akinek érdeme a jó 
kiképzés, s Biliary Béla tornatanár. 
Ugyanakkor 24 tanulóból álló turista csa­
patunk Bujáki Domokos és Rákóczi Béla 
tanárok vezetésével tanulmányi kirándu­
lást tett Kolozsvárra. Tanulóink szép si­
kere a kerületi eéllövőversenyen mind­
nyájunknak méltó örömére szolgál.

Cserkészörszem avatás. A gyulafe­
hérvári rk. főgimnázium cserkészörszem 
csapata junius hó 2-án délután a vár mö­
götti t^lateaun, a ió Isten szabad ege alatt 
tette le a cserkész iogadahnat. Léstyán 
József vezetőtanár, aki egész tanéven át 
kiképezte a cserkész-őrszemeket, szép be­
szédet intézett a fiukhoz, amelyben jel­
lemezte a cserkészőrszemek ideális hiva­
tását. maid a fiuk ünnepélyesen letették 
a fogadalmat s Kárpiss János igazgató 
buzdító szavaival fejeződött he a felava­
tás, amelyen jelen voltak még Szporni 
János. Reithoíer Jenő és Albert Vilmos 
tanárok. Pák Mariska. Nagy Kálmán és 
neje, akiknek két fiát avatták cserkész- 
őrszemekké. Ezzel nálunk is megalakult 
a cserkészörszem, amelynek működésé­
hez és jó hatásához annyi sok reményt 
füzünk.

TANÜGY.
Évzáró vizsgálatok az állami polg. 

fiúiskolában. Az évzáró vizsgálatok a kö­
vetkező sorrendben fognak megtartatni:

Junius 9„ Ifi-én délután 2—4-ig hit­
tanvizsgálat:

Junius 11-én délután 3 órakor torna- 
iinnepély a várban (a főgimnázium torna­
csarnokában.

Junius 12-én déleiül 8—12 óráig a II. 
osztály vizsgálata.

Junius 13-án délelőt 8—12-ig az I. 
osztály vizsgálata.

Junius 13-án délután 2 5-ig a 11. h. 
osztály vizsgálata.

Junius 15-én délelőtt 8 12-ig a ma­
gántanulók Írásbeli vizsgálata.

Junius 15-én délután 2—6-ig a ma­
gántanulók szóbeli vizsgálata.

Junius 16-án délelőtt 8—12-ig a ma­
gántanulók szóbeli vizsgálata,

Junius 2U-án délelőtt 9 órakor évzáró 
ünnepély Te Deummal.

A szülőket és a tanügy barátokat a 
vizsgálatainkon és évzáró ünnepélyünkön 
szívesen látjuk.

Szerkesztői üzenetek.
Miryam. A küldeményt megkaptuk. Be­

soroztuk. A többit is méltóztassék beküldeni. 
A főszerkesztő jelenleg a főpásztort kiséri 
bérmaútján, de minden esetre szívesen veszi, 
ha annak idején föl tetszik ót keresni.

B. K. Hogy mungó nem vagy. abban 
soha sem kételkedtem Föltételezem, hogy' 
Önzetlen mungók is vannak, bár a látszat 
mást mutat.

Fuch* Q. Tövis. Mai cikkünkben fel­
használtuk. Tessék máskor is egy két adat­
tal szolgálni. Szívesen vesszük.

Gál B. Bárót. Beválik. Egy kis türelmet 
kérünk. A mungókkal nem szeretünk foglal­
kozni.

NESTLÉ féle 
■Jd-J.Hgin GYERMEKLISZT

Próbadobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyermeknevelésről 

díjtalanul küld a HENRI NESTLÉ 
cég, WIEN, I., Biberstrasse 57P.

50—1-10

Faragó. Brassó. Igen jó, ha a kérdés­
sel alaposan foglalkozik. Vigyázzon azonban, 
nehogy túlzásokba essék.



Őskeresztén;7
(antik, penula)

alakú raiseruhák árai az üt résszel

Félselyem dainasztból paszo- 
mántból készített kereszttel 
és selyem hímzett J. ti. S.-el 
arany paszománttal 40.— K 
selyem

Külön szövött elő és hátke­
reszttel könyü tisztaselyem 
damasztból arany pa­
szománttal 
selyem
Négyszeresen aranyo­
zott paszománttal

Selyem hímzéssel SO koronától 
feljebb.

MEGTEKINTÉSÜL

45.— K

50.— K 
56.— K

62.— K

SZABÓ AURÉL egyháziruha készítő
B U I) A P E S T - K EL E X F Ő L D.

ÖSKERESZTÉNY VAGY BORROMXUS CASULÁT ÉS PLUVIALET IS KÜLDÖK
de ezen esetben kérem a ruha színét és az árat. amibe kerülhet közölni.

Szállítok azonkívül bármily elképzehető egyházi ruha és fehérneműt, úgy­
szintén egyházi szereket.

A LEGOLCSÓBB CÉG

1914. június 6. KÖZMŰVELŐDÉS 7.

Költőknek. Már önképzóköri főszerkesztő 
koromban az volt az álláspontom, hogy ha 
verset Írunk, az legyen jobb mint a minőket 
Arany János irt, vagy pedig ne írjunk 
mit. Azóta látva a két utóbbi erős esztendő 
után elég gazdagon felnövekedett gyomot 
még inkább megerősödtem akkori főszerkesz­
tői véleményemben.

Kásaoni János. Ügyes és okos cikkét 
nagyon köszönjük. Lehető legrövidebb idő 
alatt sorát ejtjük. Kgyetlen egy mondatával 
nem értünk egészen egyet, hogy t. i. „a 
szentirás nem gyermekek számára Íródott.“ 
Ón minden esetre jól értette és mi is jól 
értettük ezt a mondatot; hiszen íródott a 
szentirás mindenki számára, tehát a gyerme­

kek számára is. csak hogy meg kelL jól vá­
lasztani a szetirási történeteket, melyeket a 
gyermekekkel megakarunk ismertetni.

Tudósitó! Vigyázzon, ne írjon a papír 
mindkét oldalára, inert a szedő káromkodik 
— magában.

Fehér vászon- és lenrongyok bármily 
mennyiségben vétetnek :

Schäser Ferenc könyvnyomdájában.

SCHÄSER FERENCZ
j§g|||r Fox; Typewriter C’o. Grand

Rapids. Michigan, V. S. A.
Amerikai irőgépgyár 

Gyulafehérvári képviselete.

i?.

«SI

É R T E S I T É S.
Felhívom a t. amatörkörök figyelmet arra, hogy a már világhírre 

szert tett ,,P A D> A" gázfénypapirok megérkeztek s nálam állandóan nagy
választékban kaphatók. Ezen papír kidolgo­
zása nem igényel sötétkamrát, kevésbbé 
világos szobában is előhívható, megvilágításá­
hoz pedig úgy nappali mint lámpafény egya­
ránt használható. Raktáron tartok továbbá
GE^OIÜlh. CEÜLOFIX, SZIKES CELLO- 
F1X, BÍ^ÓWIEZÜST papírokat és levelezőla­
pokat, másoló kereteket, papirmasché- és üveg­
tálakat, sötétkamrai lámpákat, „A Q F A“, 
„E.UMIER1“ és ..IIVIPEl^lAL" lemezeket, me­

lyek elvitathatatlanul elsőrendű és egyébb silányabb gyártmányokkal össze 
nem tévesztendők.

w\

Fényképészeti készülékek, valamint a fényképészethez szükséges ösz- 
szes kémiai szerek eredeti gyári árban kaphatók.

A t. amatőröknek bármely napszakban használható sötétkamra díj­
talanul áll rendelkezésre.

Vidéki megrendelőknek készséggel szolgálok árajánlattal. 
Megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek:

könyv- és papirkereskedésében.Schäser Ferencz G Y ü L fi EEHE RUflRT,

Legnagyobb Legnagyobb
esetleges SzerfillCSe esetleges 

nyeremény nyeremény
EGY MILLIÓ ertesites. EGY MILLIÓ

Első húzás junius 18-án. 
Meghívás

a hamburgi állam által garantált sorsjáték
nyeremény esélyességhez

való részvételre, melynél
13 millió 731,000 márka

feltétlenül mind nyereség ki lesz sorsolva.
E/cn sorsjáték, a magas kormány határozata foly­

tán, lokeem-lés által nagyban javult, minél átlag az 
összes n\u-menyek körülbelül 4o"n-os emelést mu­
tatnak. úgy hogy a világnak egyelíen-egy sorsjáték 
ily r'.ttiiyrs ny-rességi eshetőséget nem nyújt.

eddigi legnagyobb nyeremény szerencse esetében

600.000 márka
most már
EGY MILLIÓ MARKÁRA

emelkedett. Az esetleges legmagasabb nyeremények, 
valamint a jutalomdijak és főnyeremények:

1,000,000 márka
91)0,000 márka 
890,000 -
880,000 
870,000 
860,000 . 
85,0,000 
840,000 .
830.000 ,
S20.000 ,
810,000 .

305,000 márka 
303,000 ,
302,000 .
301,000 .
300.000 .
200,000 . 
100.000 - 
90,000 
80,000 , 
70,000 ,

azonkÍMi. s->k t.m-remény 60.000. 50.000. 
40.000. 30.000. 20.000. 10.000 rn.irk.tval 

kerülnek sorsolás alá.

A sorsjáték < " -sen 100,000 sorsjegyből ál!, 
amelyek kö/u: 56,020 szám — tehát főbb a felénél
-- 7 húz is folyamán fokozatosan okvetlen ki lesz­
nek sorsolva.

Az I-s'i sorsolásra szúilő sorsjegy ára:

Egy egész 
sorsjegy

10 M. (12 K.

Egy fél 
sorsjegy

5 M. 6 K )

Egy negyed 
sorsjegy

2.50 M. ; K.

A hivatalos államczimerrel ellátott sorsolási ter­
vezetett. m#-!y a következő sorshúzás betétjei vala­
mint a teljes nyereményjegyzék tartalmazza, kívánatra 
ingyen és bérmentve küldöm.

Sorsolás után minden résztvevő megkapja a nye­
remény jegyzék vt.

A nyeremények a/ álla::-.! szavatolása mellett 
közvetlen a sorshúzás után kifizettetnek. 

Megbízásokat kérem azonnal, legkésőbb
Junius 18-áig

Samuel Heckscher senr.. Bankgeschäft 
in Hamburg (fio 1000)

Itt levágandó.
Rend-!-".-levél Heckscher Sámuel senr. bankhá­

zának Hamburg 1000 sz.

(egész sorsjegyet à io M. 12 K. 
( iél
( negyed »

Küldjön
címemre 5 M. 6 K- 

2.50 M. 3 K.

Cím

) meg nem 
telelő

) törlendő.

( csatolva küldöm
Értékét ( egyúttal postautalványai küldöm ) 

( utánvételezendő
51 —9—10.
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KÖZMŰVELŐDÉS8.

I HINQER JÓZSEF
£ asztalos ester Gyulafehérvár.
P Széchenyi t a 10. szám (saját ház).

a Jickeli-féle v sraktárral szemben.

Tervrajzok
díjtalanul
készíttetnek

Lelkiisme­
retes pontos 
kiszolgálás

Készít: épület munkát, festett, massiv, 
fournéros hutormunkát, portálé és bolt- 
berendezést, úgyszintén javításokat is s|
elfogad. Szállít és lerak tölgy és bükk- B
parkettát. Árjegyzék szerint irodai, ven- S
déglöi és ebédlöszékeket. tükröket méret ■
szerint. Raktáron tart minden fajta ■

fakoporsókat is. ■
Szolid árak! I_I

. s

:

'

ISzolid árak!

S" 23-5?

■ I11

A plébániáknak és lelkész! hi-
vataloknak szükséges összes

HeLgyh. nyomtatványok
■

kaphatók a Püsp. Lyc. Könyv­
nyomdában Gyulafehérvárt.I

Naponta 
friss 

élesztő !
LÁBÚD JÓZSEF

(ezelőtt özv. Lakner Antainé) 
GYULAFEHÉRVÁR, KOVÁK FERENCZ-TÉR 

(a városháza szomszédságában.)
I T

Sütöde és lisztraktár
Xjánlom elsőrendű friss süteményeimet, u. m. tejes és 
vajas kiflit, sós kiílit. sós ionotat. kalácsot, továbbá 
fehér, barna é-s félbarna kenyereimet. 1 bisan felsze­
relt lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a 
hírneves NEUMANN TESTVÉREK cég aradi gőz­

malma őrleményei.: 8

Megbízható kath. cég !

f^uzsinszky Béla
oltárépitö

PÉCS, Tábor-utca ,'4. sz.

0

Géperőre berendezett müinté- 
zetébcn olcsón készít bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes templomberendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését.

Naponta
2-szer

kenyér­
sütés. Most jelent meg!

fl JÉSUILñG ■ fi SfiRKKüTflTfiSOK 
TÖRTÉNETE

J

Iría dr. CHOô]SOKÏ JEftÓ egyet, tanár

képpel illusztrált kötetünk tudornál 
. .i 1‘olusok method.t.isiért éw.lza .

Temérdek 1 
vértanúinak,
kon at i«iivt.it.ut, vaiberivi f.i barv.it ¡«mert'-v. X
szer/ö is híres \ il.i/uí.vz“ es tu‘. 1". i'Agy
értékű irisaban clunk úr;., a/« kn.tk a • ..«¿y 1:.....
nt-k — Hudson. Franklin, Seolt - - megrázó dri-
máir. amelyek ru t-rök fagy m;az;i!»tts körében le­
játszódták. Ez az első magyar munka, amely az 
északi es déli Sark meghódításán:.!; történetet adja.
fl gazdagon illusztrált kötet ára 6 korona s 

megrendelhető lapunk kiadóhivala utján.
54—8—10

Katholikus családok lapja !M.M Réz és vasbutorok, háló. ebédlő, 
kórházi és kerti berendezések, sod- 
ronyágybetétek, kocsiülések, lóször 
és afrik madracok, divánok. rézkar­
nisok. ahlak-róletták, redőnyök, 
mosdóasztal és mosdó készletek, 
szoba kloset, fa- és széntartók, kály- 
haellenzök, tüzelő-készletek, ruha- 
fogasok, patkány és egérfogókat leg- 

jutányosabban szállít:
GARAI KÁROLg ?
RÉZ És VA8BUT0R készíti) S

ARAD
JOZSEF-FÓHEReEG-U. 11.

„B L ] 1
rsün * Képes lieti folyóirat. Előkelő színvo­

nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
Írók gárdája élén Izsói Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20, félévre 10, 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal, Budapest. VII.. I'amja- 
nich-utca 50. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

jai u ! I

sBAPtWKÓtő-u , í8.

Nyomatúit a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schäser Ferenc) Gyulafehérvárt.
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